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Az Ötvenedik születésnapját 
ünneplő Egyesült Villamos- 
gépgyárban öten ülnek a vö­
rös bársonnyal letakart asztal 
körül, atlétatrikóban, ingben 
fc-* ahogy otthagyták a gépet 
— pirosán és sápadtan: Virá­
gos Mihály lakatos, Boldizsár 
Gyula géplakatos, Kemsei 
István szerelő, Losó György 
forgácsoló és Lehoczki Már- 

- tón meós. A  brigádok 
műveltségi* versenyének kö­
zépdöntője folyik. A  kör­
nyezet barátságos — az ab­
lak előtti akváriumban ha­
lak úszkálnak csendesen, az 
asztalon virág —  a vizsgázta­
tók nem túlságosan szigorúak: 
a szakszervezeti könyvtáros, a 
művelődési ház művészeti ve­
zetője, a technológus nem 
idegen ember, annak, aki ép­
pen felel, mégis akadozik a 
szava.

Virágos Mihály nyolc álta­
lánost végzett fiatalember a 
KGST-röl beszél. Boldizsár 
Gyula —- két középiskolája 
van — Hamlet tragédiájáról. 
Filmen látta, színházban nem. 
A  darab tartalmát mondja el, 
meseszerűen. Fortinbrast ki­
felejti.

— Az volt a legnagyobb él­
ményem, hogyan lesz a jó 
küzdelemben még jobb.

Ezt látta a sorsverte dán ki­
rályfi tragédiájában. Később, 
amikor új tételt kap, a békés 
egymás mellett élés elméleté­
ről kell beszélnie.

— Ki mondta ki először ezt 
az elvet? — kérdezi a vizsgáz­
tató.

— Lenin — feleli, és azt is 
megmondja, melyik kötetben 
olvasta. A  «■zsűri’« a döntőbe 
engedi.

Történelmi számok 
a satupadnál

Huszonhat éves, nőtlen, 
kissé kedvetlen fiatalember. A  
Versenyre való felkészülés ki-, 
kapcsolódást jelentett neki, a 
technikum közben. (A Kandó 
Kálmán híradásipari techni­
kumba iratkozott be.) Nyáron 
készült, saját és ismerősei ösz- 
szegyűjtött könyveiből, a Sza­
bó Ervin Könyvtár könyvei­
ből, technikumi tankönyvei­
ből. Színházba nem jár, azt 
nxmdja, nincs rá ideje. Újsá­
got olvas, rádiót hallgat, pon­
tosan tájékozott a nemzetközi 
eseményekről.

Közben a többiek szavát is 
hallom, a mohácsi csatáról, a 
naprendszerről, Móriczról, 
Mikszáthról, néha csak any- 
nyit, amennyi a lexikonokban 
található. A szakmai kérdé­
seknél felélénkülnek, nagyobb 
a fantáziájuk is. Érdekes mó­
don jól tudják az évszámokat, 
Bakócz Tamásról szólva még 
azt is hozzátette a felelő, hogy 
1522-ben volt a pápaválasztás. 
Virágos Mihály kérdése: a 
szovjet regényekből készült 
filmek. Mind ismeri, a színé­
szeket is, annyi nevet sorol, 
hogy a vizsgáztató figyelmez­
teti, ez nem lényeges. De így 
jobb — feleli — . ha mindent

elmondok, ami az eszembe 
jut. Dosztojevszkijről sokat 
tud. ö  is bekerül a döntőbe, 
amelynek nyertesei kül- és 
belföldi utazáson vehetnek 
részt.

Később elmondja, 300 köte­
tes könyvtára van, sokat for­
gatta Babits Az európai iro­
dalom történeté-1, a Kultúra 
Világa sorozat köteteit, mun­
ka után és vasárnap tanult, 
nehezen jegyezte meg a mű­
szaki szakkifejezéseket és az 
évszámokat. Ügy segített ma­
gán. hogy a satupad körül a 
falra, padlóra leírta azokat, 
hogy állandóan lássa. így je­
gyezte meg, hogy Shakespeare 
50 évvel a Dózsa-lázadás után 
született, tízéves volt Remb­
randt, amikor Shakespeare 
meghalt, Bartók 1881-ben szü­
letett, amikor a bécsi Ring 
színház leégett. Nehezebb kér­
déseket szeretett volna. Sok 
újat ismert meg tanulás köz­
ben, például a televízió mű- 

| ködését. A  dolgozók gimná- 
i ziumának első osztályába 
megy, a képzőművészeti szak- 

j kör tagja. Szereti a tárlatokat, 
j legutóbb a népművészeti ki­
állítást látta.
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Sokról kevés
Kilencven tétel van, politi­

kai, történelmi, földrajzi, iro­
dalmi. művészeti, egészségvé­
delmi kérdések. Az egyik vizs­
gáztató elmondja, hogy jó­
részt ők dolgozták ki — egye­
temet végeztek — , némelyik 
kérdésre azonban a vállalko­
zóknak önállóan kellett felké­
szülniük. Az elődöntőn 34 bri­
gád versenyzett, 186 munkás 
— zömmel hat-nyolc általánost 
végeztek —, hatvankilencen 
megszerezték a legtöbb, 19 
pontot, ami figyelemre méltóéi 
annál inkább, mert nagy része \ 

| fizikai dolgozó, kevés iskolát 
í végzett. Pedig jöttek jócskán 
irodákból is, középiskolával. 
Kevés a nő, sok a fiatalem­
ber, de a legfiatalabbak közül 
kevesen jelentkeztek. Az elő­
döntőn a jelentkező brigádok­
nak teljes létszámban kellett 
részt venniük, a középdöntőn 
már egyénileg versenyezhet­
tek.

A  vetélkedőt, amelybe a 
brigádok nagy része beneve­
zett, azért rendezték, hogy 
kedvet teremtsen a tanuláshoz, 
olvasáshoz. önképzéshez azok­
nak a munkásoknak is, akik­
nek kevés iskolájuk van. A ki­
dolgozott tételek alapismerete­
ket adnak, vázlatosan, hogy a 
hat, sőt, négy elemit végzett 
munkás is tájékozottabb le­
gyen, többet tudjon a világ 
dolgairól, betekintést nyerjen 
eddig idegen, titkosnak tűnő 
birodalmakba. Ám tekintve, 
hogy úgyszólván az egész vi­
lágirodaimat, történelmet, po­
litikánkat felölelték a kérdé­
sek. sokról keveset kaptak, 
vagy tudtak meg a pályázók. 
Ráadásul két-három hónap 
felkészülési idejük volt a kö­
zépdöntőre. A  szűkszavúsá­
gukban néha talán nem min­
denki számára érthető tétel­
anyagok megtanulása nem ép­

pen a legjobb kedvcsináló az 
Önképzéshez  ̂ újabb ismeretek 
szerzéséhez. A  műveltségi ver­
seny gyors vizsgává degradá­
lódott, amelyben a dolgozók 
»-felmondták a leckét«. Persze, 
nem könnyű a vizsgáztatók 
dolga, tekintve, hogy különbö­
ző végzettségű emberek ke­
rültek eléjük. De azért ha 
könnyedebb« formát találtak 
rolna a vetélkedőnek, akkor 

talán nagyobb érdeklődéssel 
vettek volna részt a pályázók. 
Jó lett volna, ha például egy­
két színdarabot közösen meg­
néztek volna, meghívtak vol­
na egy neves irodalmárt, aki 
beszélt volna a látottakról, 
bevezette volna őket a drámák 
belső világába is.

Nemcsak azért, hogy az a 
Hamlet-felelet jobban sikerül­
jön, hanem azért is, hogy azok 
az emberek, akiknek oly sok 
behozni valójuk van a mű­
veltség terén, megérezzék a 
művészetben, tudományban 
való jártasság örömét, izét és 
értékét. Legközelebb már 
más szemmel nézik majd a 
színdarabokat, filmeket, job­
ban megértik azokat. Milyen 
jó lenne, ha hozzáértő kezek 
egyengetnék az útját a mű­
veltség felé a kultúra sok ol­
vasó barátjának, mint ami­
lyen az 57 éves Vitéz József 
öntvénytisztító is, aki köny­
vek nélkül nem tud meglenni:
Aki azt tartja, az élet azért 
van, hogy minél több szépsé­
get megismerjünk benne, s 
ezekből a szépségekből neki iá 
sok jári Tóth Erzsébet


